

国际贸易与投资要闻

2017 年第 234 期（总第 989 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 12 月 11 日

目录

英国和欧盟接近就退欧条款取得突破	1
中国与马尔代夫签署自由贸易协定	1
美国确定对加拿大软木征收的最终关税	2
欧盟接近与日本敲定自贸协定	2
韩对美贸易顺差 5 年来首次跌破 200 亿美元	3
澳大利亚三季度经常账户赤字 91.25 亿澳元	4
中菲将就贸易统计数据差异问题展开磋商	4
滴滴出行 2018 年将进军墨西哥	5
南京埃斯顿收购德国自动化公司完成交割	5
广东超盈国际收购斯里兰卡纺织品供应商	6



英国和欧盟接近就脱欧条款取得突破

英国政府和欧盟 12 月 7 日在英国脱欧条款上似乎接近取得突破。欧盟官员已表示，本周必须达成协议。最棘手的问题是如何避免在爱尔兰重设硬边界，英国民主统一党在此问题上的不同意见令英国和欧盟周一未能达成协议。梅所在的保守党需要这个北爱尔兰政党的支持才能在议会中掌握多数席位。12 月 7 日，欧盟委员会发言人称，容克与爱尔兰总理瓦拉德卡和梅通了电话，谈判取得进展，但尚未彻底完成，磋商通宵继续。（《华尔街日报》/12 月 8 日）



中国与马尔代夫签署自由贸易协定

2017 年 12 月 7 日，在习近平主席和马尔代夫总统阿卜杜拉·亚明·阿卜杜尔·加尧姆共同见证下，商务部国际贸易谈判代表（正部长级）兼副部长傅自应与马尔代夫经济发展部部长穆罕默德·萨伊德分别代表两国政府在人民大会堂签署《中华人民共和国政府和马尔代夫共和国政府自由贸易协定》。中马自贸协定是我国商签的第 16 个自贸协定，也是马尔代夫对外签署的首个双边自贸协定。中马自贸协定谈判于 2015 年 12 月启动，并于 2017 年 9 月结束。《协定》涵盖货物贸易、服务贸易、

投资、经济技术合作等内容，实现了全面、高水平
和互利共赢的谈判目标，将为双方贸易投资自由化
和便利化提供坚实的制度保障，有助于促进双方深
化有关领域务实合作，不断增进两国企业和人民福
祉。（商务部/12月7日）



美国确定对加拿大软木征收的最终关税

美国确定了将对加拿大软木征收的最终关税，
此举加剧了对美国最大贸易伙伴国的经济压力，也
显示出特朗普 (Trump) 政府惩罚被视为不公平进口
贸易的决心。美国国际贸易委员会 12 月 7 日投票
确认加拿大进口对美国木材行业有害。一个月前，
美国商务部做出最终裁决，认定加拿大政府补贴其
林业产业并在美国市场以不公平的低价倾销木材。
商务部最终决定根据不同加拿大伐木商征收 20% 或
更高的关税。这起纠纷将进一步加深美国与加拿
大之间的紧张关系，此时正值两国连同墨西哥就重
新修订《北美自由贸易协定》进行谈判之际。（《华
尔街日报》/12月8日）



欧盟接近与日本敲定自贸协定

欧盟贸易执委玛姆斯托姆 12 月 7 日表示，欧

盟非常接近与日本敲定自由贸易协定。欧盟和日本在 7 月时同意了贸易协定大纲，欧盟将向日本汽车和汽车零件开放市场，日本则向欧盟开放乳酪市场。目前双方仍卡在投资保护问题上，日本不愿接受欧盟提议的投资法院机制。欧盟提议用投资法院机制来解决企业与进驻国政府之间的纠纷，代替遭到诟病的仲裁解决方式。从本质上讲，可以单独敲定一份贸易协定，而在 2018 年初重启有关投资保护问题的讨论。（路透社/12 月 8 日）



韩对美贸易顺差 5 年来首次跌破 200 亿美元

据韩国贸易协会及产业通商资源部的统计数据，2017 年 1-11 月，韩对美出口 633 亿美元，进口 463 亿美元，贸易顺差 170 亿美元，同比下降 21.6%。贸易顺差 5 年来首次跌破 200 亿美元。贸易协会分析认为，韩自美进口的大幅增加是韩美贸易顺差减少的主因。1-11 月，韩对美出口同比增长 4.3%，进口同比增长 18.7%，进口增幅明显高于出口。从商品品种看，半导体生产用设备、液化石油气等原材料及工业产品进口分别大幅增长 130% 和 68%，农、畜产品进口也增长了 21% 及 18%。报道认为，在美国抓着贸易不均衡问题不放，对韩施加通

商压力的情况下，上述数据将成为韩美 FTA 再协商谈判的重要证据。（韩联社/12 月 6 日）



澳大利亚三季度经常账户赤字 91.25 亿澳元

12 月 5 日，澳大利亚国家统计局发布数据显示，澳大利亚三季度经常账户赤字 91.25 亿澳元，环比下降 5.39 亿澳元。其中，货物账户盈余 30.39 亿澳元，环比下降 7.02 亿澳元；服务账户盈余 0.17 亿澳元，环比增加 3.27 亿澳元；初次账户赤字 119.69 亿澳元，环比下降 10.44 亿澳元；二次账户赤字 2.13 亿澳元，环比增加 1.29 亿澳元。（财政部/12 月 7 日）



中菲将就贸易统计数据差异问题展开磋商

菲律宾财长多明计斯近日表示，中菲两国官员将于近期就两国贸易统计数据差异问题展开磋商，并在磋商后就差异原因给出明确结论。2010 年，中菲贸易统计数据差异达到 60%，2015 年为 57%，2016 年缩小至 48.7%，差异正逐年缩减。2017 年 1-7 月，据中国海关统计中国对菲出口额为 177.7 亿美元，菲方统计菲对中国进口额为 92.4 亿美元，差异进一步缩小到 48%（约 85.3 亿美元）

但依然有很大出入。多明计斯强调，中菲之间贸易数据的差异很可能是由于大量虚报或低报货值的原因，也不排除走私行为带来的数据差异，亦有可能是时间统计口径的不一致以及双方数据中包含或排除特定商品的原因，待中菲双方沟通后才会有明确结论。（驻菲律宾经商参处/12月7日）



滴滴出行 2018 年将进军墨西哥

中国打车服务公司滴滴出行计划 2018 年进入墨西哥市场。这将使其与对手优步的全球竞争更加白热化。滴滴出行之前就提及其全球企图心，但从未正式宣布会在何时或者何地扩张布局。在全世界具有创投支持色彩的民营企业当中，滴滴出行的估值名列第二高，仅次于优步。滴滴出行在中国之外的地区没有车辆派车，意味着墨西哥可能将成为其第一个国际营运据点。（路透社/12月8日）



南京埃斯顿收购德国自动化公司完成交割

12月6日，南京埃斯顿公告称，公司收购德国 M. A. I GMBH & CO. KG 公司 50.011% 股权事项已完成交割，本次交易对价为 886.90 万欧元。M. A. i. 公司成立于 1999 年，总部坐落于德国 Kronach 市，主要业务为提供以机器人应用为基础的，高度自动

化、信息化、智能化的装配和测试生产线，服务于汽车引擎和电子系统部件、半导体、航空部件和医疗器械等行业。主要客户有法雷奥、采埃孚、英飞凌、博泽、德马格、江森自控、福缔等。据悉，本次交易完成后，埃斯顿拟在德国组建合资企业，按照欧洲市场的标准进一步优化埃斯顿机器人的设计，全面提升埃斯顿机器人的国际化技术水平，并以此公司为基地启动埃斯顿机器人在欧洲市场的推广，为欧洲客户提供本地化售后技术服务。（晨哨网/12月7日）



广东超盈国际收购斯里兰卡纺织品供应商

12月4日，广东超盈国际控股发布公告称，该公司间接全资附属 BPSL (Thulhiriya) 向合营伙伴 MAS Capital (Private) Limited 收购合营公司 Trischel Fabric (Private) Limited 51% 股权，及 BPSL (Thulhiriya) 与合营伙伴同意按合营协议所载的条款及条件，规管合营公司的所有权、融资及管理事宜，代价为不超过 5000 万美元。于收购事项完成后，合营公司将由 BPSL (Thulhiriya) 及合营伙伴分别持有 51% 及 49% 股权。据悉，合营公司将继续经营其现有业务，包括制造经纬针织布料、进口纱线及坯布面料及配料进行染整以作出口。

(晨哨网/12月7日)